

美國歡迎你

(上接 P14)1976 年,美國建國 200 周年,全國舉行各項慶祝活動。

1981 年 4 月 12 日,美國成功地發射“哥倫比亞號”航天飛機,將人類又帶入另一個太空新紀元。

美國在全球是一個繁榮強大的國家,而自 2001 年 9.11 發生後,美國發生了巨大變化,這個人為的災難一直沒有從根本改過。9.11 事件在經濟上對美國及全球都產生了重大的影響。大量設在世界貿易中心的大型投資公司喪失了大量財產、員工與數據。全球許多股票市場受到影響,道瓊斯工業平均指數開盤第一天下跌 14.26%。其中跌幅最嚴重的要數旅遊、保險與航空股。美國的汽油價格也大幅度下跌。當時美國經濟已經放緩,9.11 事件則加深了全球經濟的蕭條。

另外 9.11 事件的經濟影響不僅局限于事件本身的直接損失。更重要的是影響了人們的投資和消費信心,使美元相對主流貨幣貶



經濟復甦仍然處於起步階段,但促進強勢增長的若干長期趨勢已初現端倪。

雖然私營部門未能完全走出美國經濟衰退的陰霾,但美國家庭正在緩慢而穩步地走向復甦。最近,美國各地的房地產價格趨于穩定,

出,從而開始推動美國經濟的增長。不同于歐洲和中國,這種人口發展趨勢將有力地推動經濟在 2015 年-2019 年實現大幅增長。

促進美國經濟增長的第二大主要趨勢是科技。自 21 世紀 10 年代末起,科技突破將為美國和全球各國經濟的潛在增長創建平台,從而引發新一輪的工業革命。納米技術、人工智能、基因組學、機器人以及“無處不在的連接”(隨時隨地與任何人取得聯繫)等高科技層出不窮,這些都是上述提到的科技突破,且已經邁入商業化發展的初期。

今年 3 月本報主編在加州與當地華人社團和在曾經在美國白宮工作 8 年的張曼君女士交談過,加州是靠中國人的投資,現在華人已經把好萊塢都購買下來了,也許改變美國現狀需要更多有實力的移民。

駱家輝大使致信 中國投資者 美國 歡迎你

今年世界一直着迷於我們兩國的國內政治過渡。與此同時,中國投資者繼續以

比以往任何時候都快的速度擴大着美中商業關係。2012 年還剩不到一個多月的時間,中國在美國的直接投資已經突破了年度紀錄。獨立研究公司表示,2012 年的投資可能超過 80 億美元,大大超出

2010 和 2011 年兩年 50 多億美元的投資。然而,我們可以做得更好。今天,12 月 5 日,我將在北京舉辦一個大型會議,向 150 個中國領先投資者、企業家和大企業推介美國的投資機會。這次“大使投資論壇”將主要有來自我們 50 個州中大多數州對有利於我們兩國雙贏投資項目感興趣的資深經濟和商業發展官員參加。

為什麼要投資美國?美國有 15 萬億美元



的國內生產總值 (GDP) 和 3.1 億人口,人均 GDP48000 美元。美國經商容易度排名在全球基準的前列。正因為如此,2011 年,美國吸引了來自世界各地 2270 億美元的外國直接投資——比整個世界任何其他單一國家都多。

來看看美國市場向中國投資者提供的這些具體好處。

首先是技術熟練的勞動力,中國公司可以通過獲得美國管理知識以及拓展其在美國勞動力的技能來提高競爭力。美國勞動力是世界上受教育程度最高的勞動力。美國勞工位於世界上最具生產力、多樣化、靈活性和適應性的工人之列。

其次是教育——中國公司和他們的家庭



成員可以從美國高等教育機構和職業學校獲益。美國擁有世界上最好的大學和學院體系,大量有利於我們經濟的研發在這里發生。在我們的 50 個州,我們還有提供培訓和發展,以滿足企業用人需求的衆多社區學院和職業學校。

第三是監管制度,中國企業可以放心,他們的創新將受到我們透明和可預見法律制度的保護。美國在保護專利、商標和版權等知識產權方面,是世界的領導者。中國企業受到保護,免于不正當競爭。

我知道,一些中國公司擔心其投資可能會受到美國政府出於國家安全原因的阻止。但事實是,絕大多數來自包括中國在內的所有國家的外來投資,都不會引起國家安全關切。2009 年-2011 年,來自世界各地的數千項交易中,只有 269 項因為國家安全原因被審查,並且只有 20 項涉及中國公司。此外,這 269 項被審查的交易中,超過 90% 都被批准而無需任何修改。

過去幾年里,成功在美國投資的中國公司一直在增加。這些投資的範圍從小型到大型企業,包括大連萬達集團最近對 AMC 電影院線數十億美元的收購,以及天津鋼管、尚德太陽能、金龍精密銅管和像中海油、中石化和中航工業這樣國有企業的主要投資。

在臨近新年的時刻,我要祝賀在美國市場上已經取得成功的中國投資者,並且,協助其他投資者將是一項首要任務。這些不斷擴大的投資紐帶為我們偉大的國家帶來互惠互利,並使我們的經濟比以往任何時候都更加相互依存。連同貿易、文化、教育和人民與人民關係的類似增長,看起來 2013 年又將是一個創紀錄的一年。

這是美國中產階層的資產負債表恢復健康的關鍵一步。與中國或其他大國一樣,美國家庭的情況較為複雜。貝恩公司根據收入高低將美國家庭分為三個群體,每個群體在面對不同的經濟因素時會表現出不同的行為。年收入低於 5 萬美元的家庭屬於“低收入消費者”,佔

美國消費者消費總額的不到三分之一。過去三年以來,這一細分的失業率始終居高不下。這些家庭依賴于工作收入和政府補貼,預計他們的消費仍將保持適度增長。

富裕消費群體由年收入超過 10 萬美元的美國家庭組成,屬於收入金字塔頂端的 20%,佔美國消費者消費總額的近 40%。富裕消費者將大多數財富投資于金融資產,而股市自 2009 年起又出現強勢反彈。因此,這一細分從中獲益不少。與低收入消費者形成鮮明對比的是,這部分消費群體的就業率十分高。次貸危機對奮鬥的中產階級打擊最大,這部分消費者的家庭年收入在 5 萬到 10 萬美元之間。

由於在經濟危機中遭受的損失最慘重,他們的消費增長與房地產行業的復甦有着最密切的聯繫。隨着美國各地的房地產價格趨于穩定且住房抵押貸款利率創下新低,這些家庭開始通過還約和償還貸款的方式逐步重建資產負債表。在這種趨勢下,中產階層家庭將從 2015 年起逐步走向復甦。

除了中產階層的復甦,我們還發現了有利於美國經濟增長的另外兩項趨勢,即美國的人口構成和可推動生產率提陞的科技新突破。新動力(310328,基金吧):“千禧一代”+ 高科技。7700 萬“嬰兒潮一代”(1946 年-1964 年出生)大多已進入老齡化和退休階段,嚴重拖累了消費增長。但在美國,嬰兒潮一代的子女,即在 1981 年-1999 年期間出生的“回聲潮一代”或“千禧一代”的人數達到 8100 萬之多。隨着這批人大學畢業、組建家庭、踏上工作崗位、申請住房抵押貸款、生兒育女,他們逐漸擴大了消費支



值,股市下跌,石油等戰略物資價格一度上漲,並波及歐洲及亞洲等主流金融市場,引起市場的過激反應,從而導致美國和世界其他國家經濟增長減慢。

根據專家說:2012 年,美國經濟一直恢復比較緩慢,其實 2013 對於美國經濟而言可能是異常艱難的一年。就近期來看,支持經濟復甦的基本面依然疲軟。私營部門因政府資金的大力援助而呈現增長。2007 年 1 月至 2012 年 4 月,私營部門對個人可支配收入的貢獻為 5000 億美元,而政府貢獻約為 7000 億美元。不論美國總統奧巴馬和國會在未來幾年內如何切實地制定相關政策議程,目前的政府支持力度都有可能下降。多項減稅和刺激政策計劃於明年 1 月起推行,如果美國國會無法在此之前落實任何補救措施,政府援助力度將會大幅回落。此外,“嬰兒潮”一代大都面臨退休,對消費增長的貢獻也會越來越少。因此,美國經濟仍將在低谷徘徊,並面臨再度陷入衰退的風險。

雖然短期美國經濟前景不甚樂觀,但從長期來看,未來的美國經濟仍然十分光明。儘管貝恩公司對短期前景表示了擔憂,卻對美國經濟到 2020 年的發展潛力持樂觀態度。目前

